

# НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ТВЕРСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

№ 4.

Января 23 дня 1865 года.

## СО Д Е Р Ж А Н І Е.

ЭКСТРАКТЫ ДВУХЪ ПИСЕМЪ ИЗЪ ТВЕРИ ОТЪ 1-ГО И 4-ГО МАЯ 1767 ГОДА. — О ПОЖЕРТВОВАНІЯХЪ ВЪ ПОЛЪЗУ ЖИТЕЛЕЙ Г. СИБИРСКА. — ПОЛИВКА ПЛОДОВЫХЪ ДЕРЕВЬЕВЪ ЖИДКИМЪ УДОБРЕНІЕМЪ. — БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ.

**ЭКСТРАКТЪ ПИСЬМА ИЗЪ ТВЕРИ ОТЪ 1-ГО МАЯ 1767 ГОДА.** — Ея Императорское Величество наша Всемилостивѣйшая Государыня изволила, къ неописанной радости здѣшняго города и всего Тверскаго уѣзда, третьяго дня изъ Москвы прибыть сюда для предпріятія по Волгѣ рѣкѣ путешествія. По прибытіи Ея Императорскаго Величества въ предмѣстіе сего города происходила пушечная пальба съ городскихъ валовъ изъ 101 пушки, и съ находящихся на Волгѣ рѣкѣ галеръ принесено было троекратное поздравленіе пушечною пальбою. Въ городѣ изволила Ея Императорское Величество выступить изъ кареты у воротъ соборной церкви, гдѣ Архіепископъ встрѣтивъ говорилъ краткое поздравительное привѣтствіе. Потомъ служили благодарной молебень, по окончаніи котораго соизволила Ея Императорское Величество шествовать въ новобстроенные по всевысочайшему Великой Монархини указу Архіерейскіе палаты. Сей провинціи дворянство обою пола, морскіе и сухопутные Офицеры, знатнѣйшіе статскіе служители и магистратскіе какъ здѣшняго, такъ и сосѣдственнаго города Торжка члены вче

ра всемилостивѣйше допущены были у Ея Императорскаго Величества къ рукѣ. Послѣ обѣденнаго стола Ея Императорское Величество соизволила удостоить здѣшняго Архіепископа всевысочайшимъ Своимъ посѣщеніемъ въ загородномъ его домѣ, откуда возвращаясь проѣхала по знатнѣйшимъ улицамъ нашего города, которой за великолѣпное возстановленіе изъ его развалинъ и пеплу, единственно неописанной Ея Императорскаго Величества щедротѣ благодарность свою приносить долженъ. Сверхъ уже употребленной отъ дражайшей нашей Матери отечества на выстраиваніе здѣшняго въ 1763 году до основанія сгорѣвшаго города весьма знатной суммы, соблаговолила еще всевысочайше указать всякому обывателю каменной домъ построившему, или кто впредь такое зданіе построить, отпущать листовое кровельное желѣзо на покрывку ихъ домовъ безденежно, на что больше ста тысячъ рублей изойти можетъ. Чрезвычайною такою Высокоматернею милостію тронутой и неописаннымъ Ея благодѣяніемъ къ усердію и благодарности возбужденной народъ по всякой день собирается предъ Архіерейскими палатами, въ коихъ Ея Величество присутствуетъ, и не можетъ довольно насладиться зрѣніемъ на дражайшую свою Монархиню. Напротивъ того прещедрая въ благодѣяніяхъ Государыня отиѣннымъ образомъ усугубляетъ свои щедроты, всевысочайше повелѣвая отиѣнить предпріятое триумфальныхъ воротъ зданіе Высокомонаршимъ Ея Величества добродѣтелямъ достойное, и именно запрешая благодарностію пылающимъ обывателямъ соорудить гдѣ

либо какой монументъ въ память оказанныхъ Ею щедротъ, при чемъ Ея Императорское Величество точно изъясниться соизволила, что всѣ на то собранныя деньги отнять и на полезное всему обществу строеніе употребить повелить. Къ отшествію Ея Императорскаго Величества находится здѣсь все уже въ готовности, а въ слѣдующемъ моемъ письмѣ вы увидите, что на рѣкѣ Волгѣ никогда еще такого великолѣпія не видано, какъ въ нынѣшнее Ея Обладательницы нашей Великой Монархини присутствіе.

**ЭКСТРАКТЪ ВТОРАГО ПИСЬМА ИЗЪ ТВЕРИ ОТЪ 4 МАЯ ТОГО ЖЕ ГОДА.** — Въ прежнемъ письмѣ объявилъ я вамъ о пришествіи и пребываніи Ея Императорскаго Величества нашей Всемилоостивѣйшей Государыни въ здѣшнемъ городѣ обстоятельное извѣстіе, а нынѣ сообщу краткое описаніе отшествія Ея Величества. Къ отъѣзду назначено было 2 число Мая, день преисполненной такимъ восторгомъ, коего сей городъ никогда еще не чувствовалъ. Въ самой тотъ день случился праздникъ Преполовешія. Ея Императорское Величество соизволила шествовать церемонію въ соборную церковь, и у Святыхъ вратъ встрѣчена Ею Преосвященствомъ, Тверскимъ Архіепископомъ, кой по совершеніи литургіи говорилъ сочиненную на сей день проповѣдь, упоминая при окончаніи оныя о ниспосланныхъ Всевышнимъ сему городу особливыхъ благодѣянійхъ чрезъ щедрюю Ея Императорскаго Величества десницу. Послѣ проповѣди началось обыкновенное крестное хожденіе на построенную на рѣкѣ Волгѣ Иордань. За крестами слѣдовало великое число духовныхъ, также обоего пола знатныхъ персонъ и несказанное множество народа. Ея Императорскому Величеству предшествовалъ Архіепископъ, и по окончаніи водосвященія возвратилась въ соборную церковь, а оттуда въ Архіерейскія палаты. Предъ обѣдненнымъ еще кушаньемъ соизволила Ея Императорское Величество учинить сея торжественный день разными пожалованіями достопамятнымъ, а именно: Ею Сіятельству Генералъ-Аншефу, Сенатору

и Кавалеру, Графу Ферморю, которому препоручено выстраиваніе города Твери, изволила прещедрая Монархиня изъ Своихъ рукъ всемилоостивѣйше пожаловать золотую брилліантами осыпанную табакерку, а находящимся при строеніи сего города и состоящимъ подъ командою Ею Сіятельства Штабъ и Оберъ-Офицерамъ знатную сумму денегъ въ награжденіе. Воевода сей провинціи повышенъ чиномъ; многіе невольники выпущены изъ заключенія своего; вдовы, сироты и другіе бѣдные люди богато награждены, а сосѣдственному городу Торжку, въ прошломъ году погорѣвшему, изъ высочайшей милости пожаловано 50,000 рублей на построеніе. Ея Императорское Величество изволила кушать публично за столомъ о 35-ти кувертахъ, а послѣ стола сѣвши въ карету поѣхала на большую при рѣкѣ Волгѣ находящуюся площадь, для вступленія на суда, изготовленные къ водяному походу. Какъ только Ея Императорское Величество вступила на шлюпку къ переправѣ на великолѣпныя галеры, то производилась съ городскихъ валовъ пушечная пальба изъ 101 пушки, а отъ стоящаго на валахъ, по обоемъ берегамъ рѣки и по кровлямъ на новопостроенныхъ при рѣкѣ домахъ безчисленнаго народа происходило троекратное восклицаніе *ура*, отъ котораго голось раздавался по всему городу. Какъ уже вся свита на суда взшла, то Ея Императорское Величество повелѣла дать знакъ къ поднятію якорей, и отвѣтствовать городу *семью* выстрѣлами съ галеръ, за что городъ принесъ свою благодарность пальбою же изъ 51 пушки. Провожающихъ Ея Императорское Величество и по обоемъ сторонамъ галеръ ѣдущихъ малыхъ судовъ было такое множество, что казалось, будто вся рѣка оными покрыта, а по обоемъ берегамъ слѣдовалъ народъ толпами нѣсколько верстъ за городъ. Великолѣпная галера Ея Императорскаго Величества наименована: Тверь. Состоящая подъ командою галернаго Генерала Графа Ивана Григорьевича Чернышева, передовая галера называется: Волга, а двѣ послѣдующіе: Ярославль и Казань. Ихъ Сіятельства; Генераль-Фельдпейгмейстеръ Графъ Григорей Григорьевичъ Орловъ, и Генераль-Аншевъ Захаръ

Григорьевич Чернышевъ, имѣютъ у себя по особливой новопостроенной галерѣ. Придворные служители, лейбгвардіи полковъ команды, поварня, погребъ и прочіе къ сему походу потребные служители со всѣми заготовленными припасами помѣщены на многихъ разнаго рода судахъ. Новгородской Губернаторъ Генераль-Маіоръ и Кавалеръ Сиверсъ, имѣлъ честь Ея Императорское Величество встрѣтить на границѣ своей губерніи, и препроводить около 100 верстъ отъ Твери, до того мѣста, гдѣ вступаетъ рѣка Волга въ предѣлы Московской губерніи. Быстрое теченіе рѣки Волги подаетъ надежду, что Ея Императорское Величество сей водяной до Казани путь, котораго разстояніе отсюда хотя и считается 1100 верстъ, можетъ въ двѣ недѣли окончить, не считая пребываніе, которымъ всемілостивѣйшая наша Монархиня находящіеся на пути при рѣкѣ Волгѣ города: Кашинъ, Угличъ, Ярославль, Кострому и нижней Новгородъ, уповательно изволить удостоить, въ которыхъ городахъ къ принятію Ея Императорскаго Величества дѣлаютъ великія приуготовленія.

**О ПОЖЕРТВОВАНІЯХЪ ВЪ ПОЛЪЗУ ЖИТЕЛЕЙ Г. СИМБИРСКА.**—Въ Канцелярію Начальника Губерніи поступили слѣдующія пожертвованія въ пользу жителей г. Симбирска, пострадавшихъ отъ пожара: 1) чрезъ Мироваго Посредника 4 участка Осташковского уѣзда—отъ него самаго 4 р. 90 коп., Удѣльнаго Депутата Маслова 1 р., отъ должностныхъ лицъ и крестьянъ Давыдовской волости 4 р. и отъ должностныхъ лицъ Новинской волости 3 р. 10 коп.; 2) чрезъ Бѣжецкаго Мироваго Посредника 4 участка отъ крестьянъ волостей: Крупицкой 6 р. 81 к., Порѣцкой 2 р. 48 к., Алешковской 2 р. 44 к., Константиновской 20 р. 40 к. и Иванишевской 5 р. 7 коп.; 3) чрезъ Кашинскаго Мироваго Посредника 4 участка—отъ него самаго и отъ крестьянъ волостей: Славковской, Софроновской, Давыдовской, Шевелевской и Сташинской 157 р. 32 $\frac{1}{2}$  коп.; 4) чрезъ Кашинскаго Ми-

роваго Посредника 2 участка—отъ крестьянъ Матвѣевской волости 45 р. 58 $\frac{1}{2}$  к.; 5) чрезъ Бѣжецкаго Уѣзнаго Предводителя Дворянства—отъ дворянъ Бѣжецкаго уѣзда 3 р.; 6) чрезъ Вышневолоцкаго Городскаго Голову—отъ жителей города Вышняго-Волочка 221 р. 53 $\frac{1}{4}$  к., и 7) чрезъ Вышневолоцкаго Мироваго Посредника 2 участка—отъ помѣщиковъ и крестьянъ Никулинской, Овсянчинской, Лугининской и Осѣченской волостей 25 р. Деньги эти отосланы къ Начальнику Симбирской губерніи.

Всего съ 9 сентября 1864 г. въ Канцелярію Губернатора поступило пожертвованій на этотъ предметъ 3947 р. 2 $\frac{1}{4}$  коп.

**ПОЛИВКА ПЛОДОВЫХЪ ДЕРЕВЬЕВЪ ЖИДКИМЪ УДОБРЕНІЕМЪ.**—Одинъ изъ самыхъ вѣрныхъ способовъ содѣйствовать возможно-сильному и роскошному развитію плодовыхъ деревьевъ представляетъ поливка ихъ жидкими удобрениями въ то время, когда растительность ихъ въ полной силѣ и преимущественно въ лѣтніе жары. Дѣйствительно, въ это время болѣе, чѣмъ когда-нибудь, деревья нуждаются въ извѣстномъ количествѣ питательной влаги, часто ненаходимой ими въ почвѣ безъ искусственныхъ пособій. Въ это время года бывають обыкновенно сильныя засухи, почва просыхаетъ на значительную глубину, даже растрескивается, и корни не находятъ въ ней ни той влажности, ни тѣхъ питательныхъ соковъ, которые необходимы для благопріятнаго развитія дерева. Понятно, что поливка жидкимъ удобрениемъ приноситъ въ такихъ случаяхъ огромную пользу.

Всякія органическія вещества, богатые по содержанию азота и легко распускающіяся въ водѣ, могутъ служить, какъ жидкое удобрение. Пригоднѣе всего для этой цѣли слѣдующія:

1. Гуано, часто употребляемое для этого за границую, особенно въ послѣднее время, когда употребленіе его сдѣлалось почти общимъ въ иностранныхъ хозяйствахъ. Для полученія сильно-дѣйствующаго жидкаго удобрения, на одну часть

гуано, берется восемь частей по объему воды. Къ сожалѣнію, у насъ этотъ важный удобрительный матеріалъ почти вовсе неизвѣстенъ, но во многихъ случаяхъ, особенно въ томъ, о которомъ идетъ рѣчь, онъ можетъ быть замѣненъ другимъ птичьимъ пометомъ, особенно голубинымъ.

2. Жмыхи или масляная избоина рапсовая, кользовая, конопляная и т. д. Ихъ должно истолочь въ порошокъ и развести шестью частями по объему воды. Эту смѣсь оставляютъ нѣсколько времени постоять и употребляютъ ее, какъ жидкое удобрение, только тогда, когда она придетъ въ броженіе.

3. Нечистоты изъ отхожихъ мѣстъ. Ихъ сливаютъ въ чанъ, прибавляютъ туда сколько нужно воды, чтобы вышло совершенно жидкое удобрение и поливаютъ деревья, когда оно начнетъ бродить. Чтобы отнять зловоніе у этой жидкости, на ведро ея кладутъ  $\frac{1}{4}$  ф. обыкновеннаго желѣзнаго купороса.

4. Моча употребляется свѣжая, разведенная въ четырехъ частяхъ по объему воды или уже пришедшая въ броженіе и въ такомъ случаѣ для уничтоженія зловонія на ведро ея кладется 1 лотъ купороса.

5. Навозная жижа употребляется какъ она есть, безъ всякаго предварительнаго приготовленія.

6. Смѣсь приведенныхъ выше веществъ, разведенная достаточнымъ количествомъ воды, также образуетъ превосходное, сильно дѣйствующее жидкое удобрение.

Само собою разумѣется, что дѣйствіе всѣхъ этихъ удобрений будетъ тѣмъ сильнѣе, чѣмъ богаче они азотомъ. Въ этомъ отношеніи ихъ можно расположить послѣдовательно въ такомъ порядкѣ: нечистоты ихъ отхожихъ мѣстъ, кровь, гуано, жмыхи, навозная жижа, моча.

Прибавимъ еще, что послѣдствія отъ употреб-

ленія этихъ жидкихъ удобрений будутъ тѣмъ благоприятнѣе для растительности, чѣмъ почва, которая ими полита, рыхлѣе и слѣдовательно способнѣе поглощать влагу.

Что касается самаго способа употребленія жидкихъ удобрений, то онъ состоитъ въ слѣдующемъ: поливать ими деревья вечеромъ, когда лучи солнца не ударяютъ уже на поливаемый предметъ, для того чтобы дать имъ свободно впитаться въ землю и не допустить высыханія ихъ на поверхности; разливать удобрение равномерно по всему пространству земли, которое, по предположенію, могутъ занимать корни даннаго дерева; передъ поливкою должно снять верхній слой почвы на 1 верш. толщины и засыпать этою землею поверхность послѣ поливки или, вмѣсто того, накрывать политое мѣсто мелкою соломой.

Такимъ образомъ на поверхности почвы не образуется коры отъ поливки этими удобрениями и слѣдовательно, не теряя своей проницательности, она въ тоже время улучшится по содержанію питательныхъ частицъ. Прибѣгать къ этой поливкѣ можно три, четыре раза въ лѣто.

(Земл. Сад. и Огор.)

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ.

Вышелъ въ свѣтъ XVII выпускъ списковъ населенныхъ мѣстъ Россійской Имперіи, содержащій въ себѣ списокъ Енисейской губерніи, составленный и издаваемый Центральнымъ Статистическимъ Комитетомъ. Цѣна за одинъ экземпляръ списка въ большую 8-ку, XLIV и 47 стр., съ хромолитограф. картою 1 р. (Вѣсовыхъ за 2 ф., укупор. 10 коп.)

*Списокъ населенныхъ мѣстъ Енисейской губерніи. 1885 г.*